



BAROSS SZÖVETSÉG

POLITIKAI ÉS KÖZGAZDASÁGI HETILAP

A „BAROSS SZÖVETSÉG“ KERESKEDŐ-, IPAROS- ÉS ROKONSZAKMÁK ORSZAGOS EGYESÜLETÉNEK HIVATALOS LAPJA

Előfizetési ára évi 24 pengő.

Tagoknak évi 12 pengő.

Megjelenik minden csütörtökön.

Szerkesztőség és kiadóhivatal
VIII., Múzeum-utca 17. szám
Telefon: 130-430* és 130-405*

Kereskedő napon ad a közszük Magyar a magyarért

Szerdán este a magyar rádió sok örömet és melegséget árasztott szét ebben az országban. Mennyien voltak a mikrofon előtt azok közül, akik felé szállt minden reményünk, bizakodásunk s akiknek érdekében nem feledkeztünk meg öránként ostromló fohászt küldeni az Egre!

Energikus miniszterelnökünk méltó-ágteljes megnyilatkozása a döntőbírák verdiktjéről és ezzel az új magyar életről. Mennyi erő, mennyi tűz!

De szerdán este szót hozzánk a kormányelnök ur fáradhatatlan hitvese, aki a magyar szociális esztétán valósággal elől jár. A mai kor *Dobó Katicája*, aki buzdit, tüzel, harcol és ott van a legelső sorban. Ő is a magyar kereskedőhöz, a magyar gazdasági élet alanyaihoz szól. Minden szavát megértjük és mélyen szívünkbe vessük.

Beszélt a kereskedelmi miniszter, *Kunder Antal* s szívünkbe táposultunk minden megállapításához.

De... nekünk most nem helyeseink és tapsolunk, hanem eslekedniünk kell, mégpedig gyorsan, szívesen és minél kiadósabban. Magyar kereskedők, keresztyén kereskedők, a kereskedő napon nyissa ki mindenki szívét és erszényét. Magunknak adunk, ha magyar testvéreinknek adunk. Az Istennek adunk, ha testvéreinknek segítünk. Most erőteljesen adakozunk, hiszen minden áldozatunk olyan tisztó a Magyar Geniushoz.

Baross Testvérek, adjunk gyorsan, örömezt, segítsünk segíteni!

Barossok, szervezkedjünk a kassai zászlóbontásra

A Baross Szövetség elnöki tanácsa már öt héttel ezelőtt határozta el, hogy legközelebbi vidéki zászlóbontását Kassán fogja megtartani. Az ezirányú munkálatok már huzamos ideje folynak. A Baross elnöki tanácsa kitörő lelkesedéssel fogadta akkor a javaslatot s most sor kerül ennek végrehajtására.

Baross Testvérek! Még nem tudjuk a kassai Baross-vonat indulásának napját, hiszen ez számos körülménytől függ még, de vigyázzunk arra, hogy *Rákóczi* városába olyan hatalmas küldöttség menjen, hogy minden tekintetben viszonzni tudja a szíveknek azt az összedobbanását, ami ma olvasztja a már csak formailag ott álló határsorompókat.

Baross Testvérek! Jelentsétek a kassai zászlóbontásra vonatkozó adataitokat.

Köszöntjük felszabadult testvéreinket!

Üdv Felsőmagyarország magyarjainak, üdv visszatérő összes testvéreinknek. Edes testvéreinknek, jó magyarjainknak csak úgy, mint szlovák testvéreinknek, akik a hazatérő magyarokkal együtt most szintén itt vannak közöttünk.

A keresztyén magyarság egyetlen kereskedelmi és ipari érdektestülete küldi e testvéri szótát szívből és őszintén minden fentartás nélkül. **Mig Ti, testvérek odaát idegen fegyveres hatalom magyarság pusztító üldözését álltátok a mártírok szent szenvedéseivel, addig idehaza ebben a csonkaországban, Trianon óta a keresztyén kereskedelem, ipar és vállalkozás szintén harcot vívott azért, hogy ebben az országban nekünk is biztosítsák a megfelelő darab kenyér. Testvérek! Itt sok tekintetben új helyzetet találtok. Nem a panaszkodó és siránkozó keresztyénység az, mely a csonkaországban dolgozott, hanem a józan kereskedő és iparos a maga reális számításával. E küzdelemben, testvérek, most ti is bekapcsolódtok, de nem lesztek egyedül és nem maradtok elhagyatva, hanem a mi küzdelemünk és alkotmányos harcunk h u s ezstendős tapasztalataira támaszkodva és megacélosodott karunkba fonódva, megindultok azon az uton, hogy teljes polgárjogot nyerjete a munka területén is.**

Amikor megindulnak jogos nemzeti büszkeségtől áthatva drága honvédeink, hogy átvegyék a szent magyar haza felszabadult részeit és ezzel együtt a felettetek, családokat és egyházaitok felett is a hűségés védelmező és őrző katoná nagy-szerű szerepét, a benyomuló zászlók nyomán jön a gazdasági segítség is. Mi tudjuk, testvérek, hogy **Ti ott mennyire kevesen vagytok keresztyén kereskedők és iparosok egyaránt! De ne féljete, százszázalékos jog illet meg benneteket és ezt a jogot biztosítani, szolgálni és nektek a viszontlátás nagy örömeire kieszközölni mi, Baross-tábor ime készen állunk.**

Testvérek! Nem a rendbontás, nem az egyoldalú érvényesülés hangja vagy eszközei vezetnek bennünket, hanem a keresztyén magyarságot megillető juss és hogy ezt nektek juttathassuk, ennek érdekében minden testvéri áldozatra szintén készen állunk. A magyar impérium áldásthözó hatalma alatt nem akarunk részetekre sem mást, mint a szabadabb, az igazi verseny megindításával munkátok érvényesülését. A munka a mi fegyverünk és ezzel akarjuk a Ti életeteket is jobb mederbe vinni. A csonka haza is husz esztendőn keresztül az igazság érdekében kifejtett munkával szolgálta ezt a nagyszerű hazatérteket. Ezért im tudjátok már most, hogy keresztyén Magyarország valóban keresztyén lelkülete fogad benneteket. Isten hozott, itthon vagytok velünk egyesülve örökre!

A B. SZ. - KASSÁN

ILOVSKY JÁNOS BETELJESÜLT JÓSLATA

Kedves levelet hozott a posta a szerkesztőegységünknek. Egy Baross-tag írja a levelet és arra figyelmeztet, hogy Szövetségünk ez évi februári közgyűlésén nagyszerű kijelentés hangzott el, amely csodálatos módon szóról-szóra bevált a közeli napokban. Minden további megjegyzés nélkül közöljük a levelet, amely mint történelmi

dokumentum fog egykor az utókor ítélete előtt állani.

A levél így hangzik:

Ezekben a napokban, amikor az egész ország könnyes szemmel és visszafoghatatlan belső izgalmal fogadja a szinte óráról-órára változó örvendetes eseményeket, kötelességemnek tartom emlékezetbe idézni, hogy Szövetség-

günk országos elnöke, *Ilovsky János*, az ezévi februári Baross-közgyűlésen a következő kijelentéseket tette: »Idézzük az eseményeket, amelyek Európában lejárlanak. Egy állam el fog tűnni a térképről éspedig öt éven belül, mert ennek a mesterségnek alkotásnak nincs jövője. Meg fogják látni, Baross-testvéreim, hogy ezzel Magyarországnak egy régi és jelentős területe vissza fog hozzánk kerülni.« Akkor az események lendületéből még nem lehetett sejteni, hogy Csehország sorsa ilyen rövid idő alatt be fog teljesülni. Ausztria csatlakozásáról is csak kevesen beszéltek, de senki sem tudhatta, hogy ez a csatlakozás egy egész latinát fog megindítani és már ilyen közel van. Tehát csak egy divinociós látnoki erő, intuítió megérzés diktálhatta azt a gondolatot, hogy mindez hajszálnyira be fog következni.

De rá kell mutatnom arra is, hogy mástól hónappal ezelőtt, amikor a régi Baross-székházban utolsó gyűlésünket tartottuk, akkor *Ilovsky János* elnök ur hasonló látnoki megérzéssel bejelentette, hogy a Baross Szövetség legközelebbi vidéki-vándorgyűlését január hónapban Kassán fogja megtartani. Ismét egy olyan meglatás és kijelentés, amely az idők folyamán által fényesen igazolódot. Végtelen nagy örömmel állapítom meg ezekből, hogy a magyar remények gyorsabban következnek be, mint ahogyan azt a látnoki és megérző erővel felruházott magyar akarat elgondolta, de meg kell állapítani azt is, hogy Szövetségünk első embere kellő előrelátással és politikai megmondóással irányítja ügyeinket. Véssek ezt a Baross Szövetség tagjai jól emlékeztetükbe.

Kiváló tisztelettel:
Kovács János.

Bornemisza Géza iparügyi miniszter látogatása a Barossban

A Baross Szövetség új palotájában az iparügyi miniszter ur tett a mai napon látogatást. Erről a nagy eseményről már csak e lap nyomása közben értesültünk s így a részletekről csak a jövő lapszámban tudnak majd beszámolni. Minden esetre hálával vesszük az iparügyi miniszter urnak annyiszor megnyilvánult érdeklődésének ez alkalommal való megerősítését.

Zsolnay-Mattyasovszky Tibor kinevezése

A Főméltóságú Kormányzó Ur, mint a Vörös Kereszt Egylet legfőbb védnöke, *Zsolnay-Mattyasovszky Tibor* kormányfőtanácsos gyárost, a pécsi Baross-szervezet egyik kimagasló kitűnőségét, a Magyar Vörös Kereszt Egylet főmegbízott helyettesévé nevezte ki. A kinevezés alkalmából *Zsolnay-Mattyasovszky Tibor*t számosan üdvözölték.

Fenntriorva:

Fiedler János
lenipari r.-t.
Budapest, V.,
Nador-utca 34.

részlete.

Köszönetnyilvánítás

Kaptuk a következő sorokat: »Az engem ért gépkocsis baleset alkalmából a Baross Szövetség tagjai közül annyian kerestek fel részvéttel irásban, telefonon és személyes érdeklődéssel is, hogy most, amidőn a beteggyógyt elhagytam, külön kötelességemnek tartom itt, a nyilvánosság előtt is megköszönni ezt a valóban jól eső és lelket erősítő figyelmet és őszinte együttérzést. *Lugossy József* s. k.»

Orel Géza főigazgató Pécssett

A Pécsi Keresztény Szocialista Magántisztviselők Egyesülete szombat esti évadnyitó ünnepélyen tartott előadást dr. *Orel Géza*: *Üzletalapítás, üzletvezetés* címmel. Ezen uttörő s nagy gyakorlati felkészültségű előadón jelen volt Pécs város főispánja, polgármestere, képviselője és a Kamara elnöke, valamint a város színe-java. A fiatalos zsufo-lásig megtöltötte a *Katolikus Legényegylet* nagy termét.

A Baross Szövetség pécsi tagjainak meghívására dr. *Orel Géza* főigazgató előadást tartott: *A ve-*

Magyar perzsát
Turáni Szönyegszövő Rt.-től
II. Fő-utca 80.
Telefon.

vő a boltban, a kiszolgálás szám-talan mozzanata címen. A gondosan összeállított és minden rész-letre kiterjedő előadásért *Szilléry Péter* dr. kormányfőtanácsos, elnök mondott köszönetet e szavakkal: »Hazánk minden városának hallani kellene *Orel Géza* előadásait. Hallani kellene az ifjúságnak és minden embernek a kereskedői pálya szépségét és a munka becsületét.« A *»Dunántul«* c. pécsi napilap dr. *Orel Géza* két előadását. Többek között írja: »A pécsi Baross Szövetség a KERMOSSzal karöltve terbe vette, hogy felkéri dr. *Orel Géza*t 8-10 napos szaktanfolyam megtartására.«

A székház bemutatása a tagoknak

Az elnökség intézkedése folytán már az elmúlt héten három napon keresztül, 1200 főnyi turnusokban rendkívüli ülésekre nyertek a fővárosi Baross-tagok meghívókat. Az üléseken mindenkor *Ilovszky János* országos elnök személyes kalauzolás mellett tekintették meg az egyes turnusok az új Baross-Székházat. Ezen a héten további turnusok tekintik meg folytatólagosan új otthonunkat.

Az előző hét ülésein az országos elnök mindenkor hosszabb beszédben szólt a tagokhoz, változva a Baross Szövetségre háruló új feladatok nagyságát és egyben sürgősségét. A szövetség ügyvezető igazgató-alelnöke, dr. *Purell Győző* szintén az új Baross célkitűzésekről beszélt és fejtegetései az országos elnök beszédével együtt minden alkalommal hatalmas tetszést arattak.

Az első három turnus résztvevői között minden egyes esetben spontán felajánlások indultak meg a Baross-Székház céljaira. Örömmel számolhatunk be arról a mai érdeklődéseit világban

egyedülálló tényről, hogy a tagok százainak adakozása egy héten belül meghaladta az újabb 10 ezer pengőt. Ennek az adomány-nak értékét annál nagyobbra kell becslünk, mert a Baross-tábor anyagi felkészültsége távolról sem olyan erős, mint a tuloldalé, de viszont a megértés, a lélek és a lelkesedés ez alkalommal minden köszönetet és dícséretet kiérdemlő módon nyilatkozott meg. Az önkéntes felajánlások a további bemutatók során folytatódnak. A fővárosi tagok látogatása után következik a főváros-környéki Baross-testvérek inspekciós megjelensége, ezután pedig az egyes vidéki szervezetek ejtik módját annak, hogy a maguk soraiból alakított nagyobb-számú delegációk erős testvéri kézfogásra érkezzenek a fővárosba. Az áldozatkészségben s egymáshoz tartozandóság érzésében így kiemelkedően megnyilvánuló Baross-szellem méltó kifejezése annak a hatalmas arányú belső megerősödésnek, melyen a Szövetség az utóbbi évek során keresztülment s őt az elkövetkező időkben hatalmas cselekvésre képesíti.

Padlásterek és fatetőszékek lángmentesítése

2484/937 szám a'att hat. megvizsgált

Antiphlog tüzgátlószerrel

Gyártja: Dr. HELVEY TIVADAR vegyészeti gyára
Budapest, VI., Eötvös-utca 21.

Telefon: 127-275

Díjmentes árajánlat és szaktanácsadás.

A konfekciókereskedelem 1941-ig akar „átmeneti” türelmet

Kézművesipari körökben és a Baross Szövetség köreiből általában megütközést keltett az a törekvés, amely konfekciókereskedelmi oldalról kiindulva nem akar egyebet, mint azt, hogy a kormányzat az 1936-VII. t. c. 17. paragrafusának végrehajtását 1941-ig függeszesse fel. Tudott dolog, hogy ez a paragrafus felhatalmazást ad a kereskedelmi miniszternek arra, hogy rendelkezni tilalmazza azt, hogy uridivat-, nőidivat- vagy szöveterkeskedővel egy üzlethelyiségben férfiszabó, nőiszabó, fiuruhakészítő vagy leánykaruhakészítő iparos kereskedést folytathasson.

Kézműveseink a miniszternek a hivatkozott paragrafus végrehajtására vonatkozó rendelet tervezetét örömmel fogadták, mert eb-

ben a gesztusban konkrét intézkedést láttak arra nézve, hogy a *szakképzett szabóiparosság gazdasági téren kikerül abból a kényszerhelyzetből, amelyben ez idő szerint van.* A Baross Szövetségben érvényesült ugy kereskedelmi, mint ipari oldalról az a felfogás, hogy az ipari szakképzettnek a gazdasági boldogulás terén is meg kell nyitni az utat.

A törvény meghozatalakor az egész törvényhozásnak az volt az intenciója, hogy a kézművesipar-nak ez a védelem adassék meg. Halogatásnak, nézetünk szerint, helye nincsen. *A tisztas kereskedelmet egyáltalában nem éri károsodás azáltal, ha a kézművesipar-nak is megadják azt, ami őt szaktudása alapján megilleti.* Ha pedig van a kereskedelemnek oly

RÁDIÓT MARNITZ-tól vegyen VIII., József-krt. 37.

Az összes új típusok díjtalan bemutatása

törekvése, mely ezt a felszabadulást hátráltatni igyekszik, úgy ez a körülmény csak világos igazolása annak, hogy a kézművesipar serehme milyen nagy és égető. A Budapesti Kamara közgyűlésében dr. *Moór Jenő* kamarai titkár referálta a kérdést abban a formában, hogy a kereskedelem és az érdekelt ipar álláspontjai nem egyeztetethetők össze s így mindkét félnek felterjesztését a miniszter elé juttatják a vita eldöntésére.

Sajnálatos, hogy a törvény kézművesvédő intenciói nem tudnak a Kamarában érvényre jutni. Reméljük azonban, hogy a miniszternek nem lesz szüksége arra, hogy salomoni ítélethez folyamodjék. *Felfogásunk szerint a vita eldöntöttnek vehető, hiszen a kézművesiparosok gazdasági boldogulása egy csöppet sem kisebbrendű kérdés, mint a konfekciószakma rettentő túlsúlyban levő nem keresett kereskedőinek egyéni felfogása.* A döntőbíróban mindkét fél megbízhatik, de nem kétséges, hogy a döntés a törvény intencióinak fog megfelelni, hiszen az egész kézművesipari reform ezért történt.

A gyógyárunagykereskedés olytatására szerzett jog elismerése

A gyógyárunagykereskedés olytatására, vagy a gyógyárunagykereskedői ipar részének folytatására szerzett jog a 21.000/1936. K. K. M. sz. rendelet 7. paragrafusa értelmében csak abban az esetben ismerhető el, ha az illető kereskedő a hivatkozott rendelet életbelépése előtt szabályszerűen nyert jogosítvány alapján, iparszerűen foglalkozott a 21.000/1936. K. K. M. sz. rendelet 10. paragrafusa (3) bekezdésének a) pontjában említett cikkeket, illetőleg ezen cikkeket valamelyikének továbbáru-sítók részére eladásával. A 21.000/1936. K. K. M. sz. rendelet 10.

Brunhuber udvari és kamari főnyékpész

VIII., Baross-utca 61. Tel. 1-341-78.

Művészi csilárgyűjtemények, levelezőlapok, szüneti, ünnepi tárgyak.

Julányos árak.

Baross tagok és azok családtagjainak 10% kedvezmény.

paragrafusának (5) bekezdése értelmében ugyanis csak ugyanezen szakasz (3) bekezdésének a) pontjában említett tevékenység tartozik a gyógyárunagykereskedés kizárólagos üzletkörébe, amely tevékenységet más kereskedő nem végezhet. Ebből következően annak a kereskedőnek, aki a többször hivatkozott rendelet hatályba lépése előtt kapott jogosítvány alapján mesterséges illatszanyagoknak, likőrnek, rumcszeneciának, valamint anilin festékeknek továbbáru-sítók részére eladásával foglalkozott, a gyógyárunagykereskedésre szerzett joga nincs. (26.978/1938. K. K. M. sz.)

WARHANEK C. MUSTÁRT IS GYÁRT

LUNA

sósorszesz

mentholos, 50% alkoholtartalommal, kitünő minőség.

Gyártja: HAZAI LIKÓR, RUM és SZESZÁRUGYAR R. T.

Uj rend a kereskedelmi minisztériumban

Kunder Antal kereskedelmi és közlekedésügyi miniszter legutóbbi körrendeletben közölte minisztériumával és az alája rendelt intézményekkel a következő személyi változásokat:

A miniszter állandó helyettesítésével megbizta Törley Bálint politikai államtitkár. Egészen új embert kapott a vasúti díjszámbási osztály, amennyiben ennek élére az amerikai harifapolitikai tanulmányutjáról hazatért Széll János dr. lett. A miniszter személyi titkára dr. Fluck István miniszteri titkár. Az eddigi személyi titkár, aki a legutolsó négy kereskedelmi minisztert végigszolgált minden alkalommal legteljesebb elismerést vívott ki magának, dr. Gál László min. titkár, egészen új beosztást kap. További változás még az, hogy az V. ügyszótlásban helyettes vezetővé lépett elő dr. Láng Máté Tibor miniszteri titkár.

FIDÉLIÓ

alókapasztá

Megszűnik a váltópénz hiány

A m. kir. pénzügyminiszter 134982/1938. P. M. számú rendeletével sürgősen intézkedett, hogy 1 millió darab 5 pengőst, 10 millió darab 2 pengőst, 5 millió darab 1 pengőst, 10 millió darab 50 fillérest, 15 millió darab 20 fillérest, ugyanannyi 10 fillérest, 20 millió 2 fillérest és 10 millió 1 fillérest verjenek. A forgalomban váltópénzzel való dotálása elkerülhetetlen szükségé vált, mert a rendkívüli hadgyakorlat által támasztott váltópénzigényeket a gazdasági élet rendes váltópénz állománya nem tudta kielégíteni. Dacára a miniszter fenti rendelkezésének, még mindig nincsen kimerítve az a váltópénz-keret, melyet a jegybank törvény szerint igénybe vehetne.

Az ipari tisztviselők minimális munkabére

A minimális munkabér megállapító bizottságnak az iparban foglalkoztatott tisztviselők minimális bére tekintetében hozott határozata folytán az ország egész területén, az alanti csoportok szerint, a megállapított legkisebb bérek fizetendők. Ez a szabályozás nem érinti a kereskedelmet és a következő szakmákat: fogadó, szálló, penzió, vendéglő, kocsma, kifizőüzlet, kávéház, kávé-mérés, borbély és férfi fodrász, női fodrász, kozmetika, manikűr és pedikűr üzemeket. Minden egyéb ipari üzemre kivétel nélkül kiterjed a rendelet.

Az iparban alkalmazott tisztviselőknél, vagyis a tulajdoni részt szellemi munkát végző alkal-

mazzottaknak fizetendő legkisebb munkabérek tekintetében az ország három területi csoportra osztották.

I. Budapest székesfőváros, továbbá Budafok, Kispest, Pest-szentkereszt, Pestszentlőrinc, Rákospalota és Ujpest megyei városok, végre Albertfalva, Békásmegyér, Budakalász, Budapesté, Csepel, Mátyásföld, Nagytétény, Pestujhely, Rákoskeresztúr, Rákoszentmihály, Sashalom és Soroksár községek.

II. Az ország területén fekvő összes többi törvényhatósági és megyei városok.

III. Az ország területén fekvő összes többi községek.

A fizetendő legkisebb havi munkabérek

a) Főiskolai oklevelet szerzett azok a tisztviselők, akik olyan munkakörben dolgoznak, melynek

- I. évben
- II. és III. évben
- III. év után

b) Értelmiségi vagy ezzel egyenrangú bizonyítványt szerzett, bármilyen munkakört betöltő tisztviselő, ugyiszintén azok a tisztviselők, akiknek van ugyan főis-

- I. évben
- II. és III. évben
- IV. és V. évben
- V. év után

c) Bármilyen munkakört betöltő olyan tisztviselő, akiknek érettségi vagy ezzel egyenrangú bizonyítványuk nincsen:

- I. és II. évben
- III. és IV. évben
- V. és VI. évben
- VI. év után

d) Ipari művezetők:

- I. évben
- II. és III. évben
- III. év után

ellátásához főiskolai képzettség szükséges:

I.	II.	III.
150 P	150 P	150 P
170 P	170 P	170 P
200 P	200 P	200 P

kolai oklevélük, de nem olyan munkakörben dolgoznak, amelyek ellátásához főiskolai képzettség szükséges:

I.	II.	III.
100 P	90 P	80 P
120 P	110 P	95 P
135 P	120 P	110 P
150 P	135 P	120 P

gi vagy ezzel egyenrangú bizonyítványuk nincsen:

I.	II.	III.
60 P	55 P	50 P
80 P	75 P	65 P
100 P	90 P	80 P
120 P	110 P	100 P

I.	II.	III.
150 P	135 P	120 P
170 P	155 P	135 P
200 P	180 P	160 P

Általános rendelkezés

A havi legkisebb munkabér $\frac{1}{12}$ -ed része mindazon rendszeres javadalomnak, amit az alkalmazott a munkaadótól az év folyamán bármely címen élvez — kivéve a remunerációt.

A tisztviselő munkabére — heti 44 óra munkaidőt véve alapul — akkor sem lehet kevesebb a most megállapított legkisebb munkabéréknél, ha javadalmazását nem havi fizetés, hanem szakmány (akkord), darab, oldal-szám, jutalék, órabér, napi vagy heti fizetés alakjában kapja.

A havi legkisebb munkabér minden tisztviselőt nemre és korra való tekintet nélkül megillet.

A legkisebb munkabérek életbelépésének időpontjában ennél magasabb illetmények élvezetében levő tisztviselőknél szerzett jogai érintetlenül maradnak, míg az ennél kisebb javadalmazásban részesülő tisztviselők munkabére a rendelet életbelépésének időpontjától kezdődően gyakorlati idővelnek megfelelő legkisebb munkabér színvonalára emelkedik.

Papír-Szakosztály tagoktól vásároljon!

Nágel Sándor VIII., Baross-u. 4. nyomda váll. papírker. T.: 145-217
Németh József XI., Horthy M.-ut 15 könyv, zenemű, papírker. T.: 269-176
„Pázmány” papírüzlet VIII., Baross-u. 82 könyv, papír, írószerker. T.: 185-479
Raiz József VIII., Sándor-u. 36 papír, írószerker. T.: 332-026
Relovszky Vilmosné könyv, író-szer, papírker. VIII., Dugonits-u. 12/b
Scholtz Testvérek IX., Ferenc-krt 19-21 könyv, zenemű, papírker. T.: 133-395

Folytatás a következő számban

Amennyiben a tisztviselő állást változtat, a más cégeknél eltöltött gyakorlati idő az új alkalmazásban érvényes legkisebb munkabér megállapításánál beszámítandó.

A munkaidő a vendéglátó iparokban

A vendéglátó iparokban (fogadó, szálló, vendéglő, kifizés, penzió stb.) a munkaidőre vonatkozó rendelet november 1-ével szemben nem lépett életbe. Egyes intézkedések történtek azonban abban az irányban, hogy az alkalmazottaknak a mai átmeneti idő alatt is adjanak védelmet. Így a rendelet (B. K. okt. 30. 46892/1938. I. a. K. K. M.) kimondja, hogy az alkalmazott részére a napi 10 órai pihenőt, valamint a heti egy teljes szabadnapot már most is biztosítani kell. A rendelet egyéb intézkedéseinek életbelépését egyelőre felfüggesztették.

KÉZMŰIPARI KÜLÖNLEGESSÉGEK
Fabian
CIPÓSZALON
IV. VÁCI UTCA 19.

Elhúzódik a vasárnapi munkaszüneti vita

A vasárnapi munkaszünet szabályozásának kérdésében, kapcsolatban a miniszter rendeltetéseivel, az érdekeltek közötti egyezség álláspont létrejönni nem tudott. E tekintetben a tejjállatok meglehetősen intranzigens magatartást tanúsítanak. Fűszerkereskedői körökben, látva ezt a nehézséget, a vitát most arra a vágányra terelik át, hogy amennyiben a tejfőzők csak névlegesen foglalkoznak tejjel és tejtermékekkel, mert alapjában véve valamennyien szatócsereskedők, amiről meggyőződést szerzett a minap a Kamara kebeléből kiszállt vilám-bizottság is, readjuk nézve ugyanaz a felfogás érvényesüljön, mint minden szatócsereskedőre általában.

Az érdekeltek remélik, hogy a vitát ezen az alapon gyorsan befejezéshez lehet juttatni s akkor nem lesz akadálya annak, hogy a miniszter a kiadandó rendeletben az összes érdekelteket megnyugtató szabályozást adjon a régóta vita alatt álló kérdésnek.



Biztos üzlet

azt a márkás árut tartani, amely a mindennapi élethez szükséges és olcsó is! — A valódi »Frank» kávépótlék előnyei: rendkívüli olcsósága és kitünő minősége. Ezért vásárolják szívesen!

Hutira Mária
női kalapszalom
alakításokat is vállal
IV. Váci-u. 45. I. e. 9.

Uj felülvizsgálati beosztás az iparügyi minisztériumban

Az iparügyi minisztériumban a napokban új felülvizsgálati beosztás lépett életbe, melynek rendelkezései folytán vitéz *Petneházy Antal* államtitkár ezúttal a bányászat és bányakutatás és az iparszerve és szakosztályainak állandó felülvizsgálát látja el. A törvénytervezés, ipari és bányászati közigazgatás és az iparpolitika osztályai ezúttal *Kádas Károly* miniszteri osztályfőnök ellenőrzése alá vonatnak. Egészen új gazdát kaptak a gyáripar, kőipar és háziipar osztályai, a közszállítás, energiagazdálkodás és az állami üzemek szakosztályai: ezeknek élére vitéz *Vinárny Ervin* miniszteri tanácsos került, aki már eddig is iparfejlesztési téren hatalmas érdemeket szerzett s akivel szemben a közgazdasági körök bizalma igen szépen nyilvánul meg. Az építkezési és szociális ügyeket vitéz *Szakváry Emil* miniszteri tanácsos ellenőrzése alá helyezték, ide tartozik tehát az általános iparfelügyelet, a munkásügyek, magas- és mélyépítés, építésiügyi köziragztatás, állami bérházak és lakótelepek, artézi kútfúrás és csatornázás.

A kereskedelmi segéd-munkások minimális bérének tervezete

A kereskedelem- és közlekedésügyi miniszter 31.050 I. a. — 1938. sz. rendeletével megalakult a kereskedelembe alkalmazott segéd-munkások minimális bérének megállapítására hivatott bizottság már tárgyalja a legkisebb bérék tervezetét. A tárgyalások haladnak, de szükségét érezzük annak, hogy a kereskedők maguk is hozzájárulhassanak az ügyhöz, mert utóagoss felelősségeknek, a minimális bérék jogi szabályozása miatt nem lehet helyt adni.

A munkavállalói érdekeltségek

16 éven aluli kifizető- és segédmunkás	heti	I.	II.	III.
20 " " " " " " " " " " " "	"	18.—	16.—	14.—
20 " " " " " " " " " " " "	"	22.—	18.—	16.—
20 " " " " " " " " " " " "	"	26.—	22.50	20.—
20 " " " " " " " " " " " "	"	28.—	24.—	22.—
20 " " " " " " " " " " " "	"	32.—	28.—	24.—
20 " " " " " " " " " " " "	"	35.—	28.—	24.—
Napi 4 óránál rövidebb ideig foglalkoztatottak	napi	6.—	5.—	4.50
Kisebítőnek napi 9 órai munkáért	napi	6.—	5.—	4.50
Pótlékok:				
Saját kerékpár használata esetén	heti	5.—	4.—	3.—
A cég kerékpárjával	"	3.—	2.50	2.—
Pénzbeszedéssel is megbízott vagy felelős árukihordónak és gyakorlatot igénylő csomagolónak	"	5.—	4.—	3.—
30 kg-nál nehezebb teherrel dolgozóknak, állandó raktári munkásoknak, vagy veszélyes, piszkos munkát végzőknek	"	5.—	4.—	3.—
Éjjeliőrök, portások, kocskísérők, árukísérők	"	36.—	32.—	28.—
Liftkezelők, rubatárosok	"	25.—	22.—	—
Takarítónőknek egész napi foglalkoztatás esetén	"	24.—	20.—	18.—

Ezen bérék heti 54 óras, a tulajdonképpen élelmiszerüzemiséssel foglalkozó üzletekben heti 60 óras munkára állapították meg.

Ezen időn túl végzett munkák 25 százalékkal magasabban díjazandók. Törvényes munkaszüneti napon végzett munka túlórának számít. Reggel 6 óra előtt és este 9 óra utáni foglalkoztatás akkor is túlórapótlékkal díjazandó, ha az nem is haladja meg a heti 54, illetve 60 órát.

a maguk részéről javaslatot terjesztettek a munkaadói érdekeltségek elé. E tervezet szerint három csoport alakulna, mégpedig: *Budapest és környékén a 0 kilométer ponttól 30 km. körzetben.* A másik csoport az *összes törvényhatósági jogú és megyei városok és a harmadik az összes községek.*

E hármass csoportosítás figyelembevételével az ez idő szerinti tárgyalás alatt álló munkavállalói tervezet a következőket mondja:



Üvegcserep rejtett veszély!
Éjjel az utlesten alattomos ellensége minden kerékpárosnak. — A fényerős Bosch világítással azonban elkerülheti a veszélyt. —

Ezért minden kerékpárosra jó Bosch világítást! — Raktáron tartja minden kerékpárszaküzlet.

BOSCH
kerékpár világítás

esztása után *nyolc* napon belül munkahelyén nem jelentkezik, a munkaadó azonnali felmondással élhet vele szemben.

A rendelet további intézkedése, mellyel az alkalmazott fegyvergyakorlatának idejére is megállapít bizonyos bértétési kötelezettséget. *Igy az alkalmazott a bevonulás hetére és a következő hétre, ha pedig a járandóság havonként lesz fizetve, akkor a be-*

Speedoil Regent oil

Az összes üzemi és ipari olajok raktáron
Olaj kft. V., Gyöngyház-u. 6.
Telefon: 29-03-82

vonulás hónapjára, teljes illetményét megkapja. Ezen időn túl a munkaadó nem köteles az alkalmazott részére fizetést adni. Azonban, ha az alkalmazottnak természetbeni lakása volt, ezt a bevonulás idejére nem vesztetheti el. A bevonult alkalmazott s általa eltartott, igazoltan rászoruló hozzátartozók részére *tartási* hozzájárulást köteles adni. Ha *egy* eltartott van, a tartási hozzájárulás összege a szolgálati járandóságoknak *ötven* százaléka. Minden további eltartott után a tartási hozzájárulás *10-10* százalékkal emelkedik. A tartási hozzájárulás azonban nem haladhatja meg az alkalmazott illetményeinek *100* százalékat.

A tartási hozzájárulás eddig ismeretelül szabályai a *legénységi állományban katonai szolgálatot teljesítő alkalmazottak hozzátartozóira vonatkoznak.*

Ha az alkalmazott *tiszt*, ezen esetben az munkaadó összesen legfeljebb havi száz pengőt, ha pedig a rendelet hatálya alá eső más személy, legfeljebb havi 70 pengőt tartozik kiszolgáltatni.

A tartozási hozzájárulás minden hó 5-ik napjáig készpénzben kifizetendő. Ha a munkaadó maga

Kéler Andor
Budapest, XIV., Erzsébet királyné ut. 51. szám
Kristályszedő - Mosópor

is bevonult s ezért üzletét egyáltalában nem folytathatja, ez esetben a munkaadó a tartási hozzájárulás fizetése alól mentesül. Egészen vagy részben akkor is mentesíthető a munkaadó a tartási hozzájárulás fizetése alól, ha ez a kötelezett éj igazoltan vagyoni romlását okozná.

FIDÉLIÓ
ajókgagyűrű

Egy milliót kap az Önállósítási Alap iparos-igények kielégítésére

Bornemisza Géza iparügyi minisztere az érdem, hogy a Nemzeti Önállósítási Alap, mely indulásakor kizárólag csak a munkanélküli diplomásoknak a gazdasági életben való elhelyezkedésének megkönnyítésére rendszerezett ötletű ölelőket, most egyszerre kitágul és az iparosok is kaphatnak önállósítási céljaira pénzt.

Az Alap munkakörének ez a nagy kiterjesztése lehetővé válik az által, hogy a miniszter nem kevesebb, mint 1 millió pengőt utalványoztatott az Alaphoz egyenlően azzal a rendeltetéssel, hogy ebből azok az igények nyerjenek rendezést, melyek népszerűségi, tanácsközlát végzett és segédi vizsgát tett iparosok az önállósítás megkönnyítése tekintetében támasztanak. Az igénylések benyújtása már meg is indult, az eljárás ugyanaz, mint amit az Alap ügyeire nézve a 4600/1937. M. E. számú rendelet előír. Egyebekben mindenkinek titkárságunk, illetve a lakhelyéhez közel eső kerületi előjáróság, illetve községi előjáróság, vagy végeredményben maga a Pénzügyi Központ, mint amelynek gondjaira van bízva ez az az újabb 1 millió is, felvilágosítást ad.

Az összes lég- és gáz-védelmi szaktfelszerelések

Szalay és Társa

Budapest, V., Alkotmány-u. 12. Telefon: 111-715

A m. kir. Honvédelmi Miniszter Urra! egyvétértőleg
a m. kir. Kereskedelmi és Közlekedésügyi Miniszter Úr által 25.313/1938. I. a. és 30.015/1938. I. a. sz. engedélyezett és 15.600/1938. sz. 7. §. (1) értelmében a m. kir. Honvédelmi Minisztérium ellenőrzése mellett működő szaküzlet.

Rendelet

az ipari, kereskedelmi alkalmazottak védelméről a rendkívüli fegyvergyakorlatok tartamára

A Budapesti Közlöny vasárnapi száma rendkívül fontos rendeletet közöl, mely a rendkívüli fegyvergyakorlatra bevonuló kereskedelmi és ipari alkalmazottak védelméről intézkedik.

A rendelet kimondja, hogy a munkaadó a bevonuló alkalmazottat a rendkívüli fegyvergyakorlat ideje alatt nem bocsáthatja el, ha azonban az alkalmazott a fegyvergyakorlatból történt elbo-

Az elegáns világ bevásárlási helye

DEÁK és HORVÁTH
szücsök IV., Váci-utca 13.

Gyógyár-unagykereskedők iparstületi tagsága

A kisebb gyógyár-unagykereskedők gyűlésén foglalkoztak a gyógyár-unagykereskedői iparstület megalakulásával. Követést támasztottak, hogy a gazdasági érdekeik védelmére hivatott iparstület elnökeinek és előjáróság tagjainak jelölése a gyógyár-unagykereskedők tagozódottságának megfelelően történjék, hogy a vezető élemben a szakma minden rétege arányos képviselést nyerjen. A felszólalók a külön iparstület alakítása helyett a Budapesti Drogisták Iparstületébe való beolvadás mellett foglaltak állást, hogy a szociális és gazdasági érdekeiket érintő kívánásaikat teljesítését az erők egyesítésével elérhessék.

Vétót mondott a kereskedelmi miniszter a szabott áraknál

Hirt adtunk arról, hogy azok a kamarai tárgyalások, melyek vícz Barczy Gábor alelnök-felsőházi tag irányítása alatt igen produktív haladtak előre a szabott



árrendszer kérdésében, kelvezően alakultak olyannyira, hogy a kérdésre a múlt heti kamarai közgyűlés a maga részéről már rámondhatta volna az áment, hiszen minden érdekelt fél kivétel nélkül megegyezett. A Kamara közgyűlésén kihírdették azonban a kereskedelmi és közlekedésiügyi miniszter leiratát, mely új megbeszélések szükségességét hangoztatja s kiemeli, hogy a szabályozásnál feltétlenül tekintettel kell lenni a kereskedelmi minisztériumnak egyes jogi természetű kívánásaira. A miniszter leirata folytán a Kamara közgyűlése nem hozott a kérdésben még határozatot, ellenben a megbeszélések az érdekelt testületek között, a felsőbb helyről hangoztatott szempontok figyelembevételével folynak tovább.

A védettséget hat hónappal meghosszabbították

A Budapesti Közlöny október 30. száma 7709/1938. M. E. sz. alatt rendelték ki a védettséget 1939. évi április 31-ig meghosszabbítva. Ehhez képest a védettség alatt álló birtokosok a jel-

zett határidőig is csak 3 százalékos kamatot és félcentként negyed százalékos többletértelést kötelesek fizetni. A váltók protogatói a vonatkozó közzéttség természetesen továbbra is fennáll. A rendelet az 500 holdnál nagyobb birtokok tekintetében speciális szabályokat tartalmaz, melyeknek célja, hogy az 500 holdnál nagyobb birtokok foko-

zatosan leépíthessék a védettséget.

Kereskedelmi körökben teljes melegelet fogadták a kormányhatalmakat, melyek parancsolták elgondolásokból eredő intézkedését, de mindenki kiél nélkül kívánja, hogy a köztársaság és védettség fokozatosan szűnjön meg, hogy ekkor a gazdasági életnek rendes lemenete imét feléledhesen.

Belföldi és külföldi legfinomabb minőségű gyapjuszövetek, selyemjondóságok és bársonyok legnagyobb választékban és legolcsóbb árban

Szénásy, Hoffmann

és Társa rt. cégnél

V., BÉCSI-UTCA 6. SZÁM. — TELEFON: 183-062.

Farkas Zoltán dr. a Kuriánál nyerte meg a „vászon” — „lenvászon” -pert

Ismeretes, hogy a Kálvintéri Havas cég tisztességtelen versenypert indított volt a Nagykovácsy üzletház ellen azért, mert ez 1 pengő 58 filléres árban hirdetett lepedővásznat. Feljelentő arra hivatkozott, hogy a vászon kifejezés alatt kizárólag lenvászon értendő, a nem lenvásznat pedig pamutvászon elnevezés; alatt kell hirdetni. Ez a felfogás fedte az eddigi bírói gyakorlatot, hiszen a Kamara zsűrijének is ez volt a nézete.

A per annak idején nagy feltűnést keltett a magyar kereskede-

maraz a ta a Nagykovácsy cégt. Így került a vita a kir. Kuria elé, ahol Farkas Zoltán dr. hata mai fellépésével képviselte az e z kereskedelemben szempontjából annyira fontos vitát. Ismeretes, hogy maga a Baross Szövetség is, egyetemes kereskedelmi érdekből széleskörű adatgyűjtést tett folytatásra annak bizonyítására, hogy maga a fogyasztókönég is gyűjtőfogalomnak tekintendő a vászon elnevezést. A százsámra befo t választók igazolták, hogy a mai kereskedelmi forgalomban a vászon elnevezés

mondania, hiszen a feltüntetett ár egymagában véve kétséget kizáróan igazolja egyuttal a vászon minőségét is, tehát megtevesztésről szó sem lehet s így nincs alapja a tisztességtelen versenytevékenységre vonatkozó vádnak.

A kir. Kuria Farkas Zoltán dr. érveit mindenben magáévi tette és teljes egészében feloldotta az Itélőtábla ítéletét, kimondva azt, hogy a fehérenemű céljaira forgalomba hozott vászon ma már túnyuló és z pamutvászon és z ezért a kereskedelmi forgalomban és a fogyasztók körében is ma már nem étenek mást vászon alatt, mint fehérenemű készítésére alkalmas anyagot. Kimondotta a Kuria ítéletében azt is, hogy maga az ármegejelölés van hivatva arra, hogy a fogyasztónak utmutatást adjon tekintetben, hogy pamutból vagy lenből készült árurol van-e szó. Ehhez képest a kifogásolt hirdetés minden tekintetben helyes, mert az ármegejelölés minden fogyasztó részére teljes magyarázatot ad. Ezen megállapítások után a kir. Kuria uj i éle hatafára utaitta a kir. Itélőtáblát, mely az ügyben most hozott záróíletében megállapította, hogy tisztességtelen versenyről szó sincsen és a feljelentőt végérvényesen elutasította.

Érdekes megemlíteni, hogy a bíróság a feljelentő 600 pengő perkötbébe is marasztalta. Hiába hivatkozott a Havas cég arra,

**Deichsel
sodronykötél
VI., Vilmos cs.-ut 15/d.**

hogy feljelen ének megtételénél jóhiszeműen járt el, mert tudomása szerint a bíróságnak is eddig a feljelentéssel egyező volt az álláspontja. Az ítéletben a bíróság leszögezi, hogy a kereskedelmi gyakorlatnak az élet egész területén történt végérvényes megváltozásáról elsősorban a kereskedőnek kell tudomással bírnia.

Az ítélet a kereskedelmi élet nagy megnyugvással fogadta, mert azzal, hogy a bíróság a kereskedelmi gyakorlatot most teljes mértékben a joggyakorlat sáncái közé vette, a tisztességes kereskedelmet megmentette a felesleges vitáktól és sok esetben zaklatásoktól. Ez az ítélet részünkről annak megállapítását teszi szükségessé, hogy a keresztény magyar ügyvédi kar még igen nagy szolgálatot tehet az egyetemes magyar közgazdasági és kereskedelmi életnek. Farkas Zoltán dr. esetében is külön ki kell emelni azt a szívós kitartást és körültekintő szorgalmat és éles felelősséget, amellyel egy nyenyre alapvető fontos kérdést jutottat nyugvóponttra.

DEHMÁL
zongoratermei Bp. Rákóczi-u. 19.
Vétel, eladás, csere.
Hosszu hídlat. Hanolás
Javítás jótállással.
50 éves cég. Telefon: 142 104.



lomban és a széles mederben folyt vita különösen meglekélkül akkor, amidőn a feljelentő fellebbezett a kir. Törvényszék ítélete ellen, mely magáéva tette a Nagykovácsy cégnek érveit, hogy a vászon gyűjtőfogalom, akár csak a szövet és hogy a gyakorlatban vászon alatt len- vagy pamutvásznat értünk-e, azt az ármegejelölés fejezi ki, minthogy a pamutvásznat és a lenből készült vászon között hatalmas árdifferencia van s így az ár maga az, mely a minőségi nagy eltérést mutatja.

A kir. Itélőtábla azonban megváltoztatta az elsőfoku ítéletét és

immár teljes en általánosult s generális gyakorlattá vált, hogy a vászon gyűjtőfogalom belül a lenvásznat külön jelölik meg. Nem állhatott fenn az az érvelés, hogy a hirdetéseknek a vászon gyűjtőfogalomként való megjelölése kapcsán füzetesen meg kellene mondani azt, hogy pamut- vagy lenvászonról van szó. Ellenkezőleg, az adatok azt igazolták, hogy a vászon alatt a könyelv és a fogyasztók gondolkozása elsősorban fehérenemű anyagot ért. Így a gyakorlati élet semmivel sem igazolta a felperesnek azt az álláspontját, hogy a hirdetés szövegének külön pamutvásznat kell

Alapítási év 1890.
HAUER REZSŐ
CUKRÁSZ
cukrászdája és csokoládégyára
Budapest, VIII., Rákóczi-ut 49. sz.
Telefon: 142-504., 144-371.

Drogisták akciója a Horthy Miklós Nemzeti Repülőalapért

A Budapesti Drogisták Ipartestülete taggyűlésén Kádár Gyula alelnök bejelentette, hogy Bartha István, m. kir. kormányfőtanácsos, a Molnár és Moser cég tulajdonosa, a drogisták Ipartestületének elnöke, a Horthy Miklós Nemzeti Repülőalapra 1.000 pengőt adományozott.

A háztartási-, vegyi- és festékkereskedelmi szakma átképző tanfolyama

A háztartási-, vegyi- és festékkereskedelmi szakma az itt elhelyezkedni akaró munkanélküli értelmiség részére hét tagozatra oszló, 30 hétre terjedő tanfolyamot létesít. Az egy hétig tartó bevezető előadás 30 órában a ke-

GORIUP ECET

Telefon: 1-850-69.

reskedelem hivatásáról és tagadásáról ad áttekintést. További egy hetet vesz igénybe a szakma bemutatása, ami tanulmányi kirándulások keretében történik s nagy vonalakban az ipar, nagy- és kiskereskedelem, valamint az ügynökök munkájának bemutatására terjed ki. A tanulmányi bemutatásokat a szakma szakemberei vállalják. A gyakorlati és elméleti kiképzés további megalapozását szolgálja az áruismeret, amely programot két hetet vesz igénybe. Ezután nyolc héten keresztül az egyes kereskedő cégek nál közelebbi érintkezésbe kerülnek a hallgatók az áruval és a vevővel, általában megismerik a szakmai kiskereskedő napi életét és forgalmának lebonyolítását. A szervező bizottság az értelmiségi kormánybiztos elé terjesztett igen érdekes tervezetében egy hetet annak szán, hogy a hallgatók megismerjék a szakmai anyagok felhasználását s evégből gyakorlatilag mutatják be a szakmai kisiparosság (festő, mázó, ércfenyő, a-zia'os, takarító szakmák) munkáját a műhelyekben. További lépés a kiképzés terén

Reinisch Nándor konzervgyár

Szállít közüzemek, üzletek s éttermek részére Olcsó, jó, megbízható és pontos kiszolgálást.
XIV. Egressi-út 98. Telefon: 236-221

az, hogy a hallgatót megismer-tetik a szakmai adminisztrációval és az üzletvezetéssel s ezen célból négy teljes héten át külön tanulmányokat végeznek. E tanulmányok kiterjednek a kiskereskedő könyvelésére, levelezésére, a vevő kiszolgálásának technikájára, a kirakatrendezésre, a kiskereskedő reklámjára, csomagolásra, pénztárkezelésre, pénztári revízióra, bankügyek elintézésére. Végezetül egy 13 héten keresztül tartó gyakorlat fejezi be az átképző tanfolyamot. A tervezet igen sok reményt ígér tekintetben, hogy a jelentkező fiatalok a szakma részére értékes erők lesznek.

Az iparosság részt követel a beruházási programmból

A nagy állami beruházási program munkálatainak fokozatos kiadása máris megkezdődött s ezen a téren mind jobban halatja panasz-zavart az iparosság. Ez teljes mértékben érthető, mert a háboru utáni időben egyszer már átélünk egy korszakot, mely az *investíció jegyében folyt le, de ennek áldásos öntöző hulláma úgy került el az iparosság munkaterületét, mint esős hullám a homoksvivatagot.*

Az iparosság az eddigi tapasztalatok alapján érdekeinek védelmére erőteljes szervezési lépéseket tesz s ezért azzal foglalkozik, hogy *ipartestületeknek közszállítási csoportokat alakít s így kapcsolódik bele erőteljesebben a közszállításokba.*

Eteketben utalunk kell arra, hogy a közszállítási munkaterületnek ezt a megélénkítést felsőbb helyről is arra a célra kell irányítónak kihasználni, hogy *ennek a konjunktúrának jegyében az iparosság mindenütt a saját eszközeivel alkossa meg azokat az egészséges szövetkezeti alakulatokat, melyekre aztán az inség éveinek elérkezésekor ismét nagy*

szüksége lesz. Az alkalmi egyesülés, a helyi csoport, az egy-egy munka lebonyolítására történő tömörülés szintén hasznos és ha jöndulattal és megértéssel megy a munka lebonyolítása, minden tekintetben előnyös is, azonban, be kell azt látniok felsőbb helyen, hogy a dolgok legtermészetesebb iránya mégis csak az igazi kisipari szövetkezet, mely egészséges alapon nyugszik, összedolgozást rendszerez és az összetartást nem egy-egy alkalomra teszi szükségessé, hanem egyenesen bevezeti az iparosság köreiben. Arról nem beszélünk, hogy az ad hoc lebonyolítás semmiféle kereskedelmi tájékozódást nem nyújt az iparosságnak, nem így azonban a szövetkezeti összedolgozás, ahol az üzleti élet tekintetében állandó kapcsolat teremthető, mely szintén hasznosan érvényesül.

Mi nagyon helyeseljük az ad hoc tömörüléseket, de azért még ezeknél is *előbbreválónak tartjuk a kézműves szövetkezeteket, amelyeknek felkarolása s támogatása szerintünk feltétlenül elsőbrendű feladat még az állam szempontjából is.*



Szénkefék, szénkefetartók Uprimny és Miklós

Budapest, VI., Podmaniczky-utca 33.

Elhalasztották a nyílt árusítási üzletek maximális munkaidejének életbeléptetését

A kereskedelmi miniszter a múlt héten — mint hirt adtunk róla — az érdekeltségek meghallgatása után valóban úgy döntött, hogy a nyílt árusítási üzletekre néve megállapított munkaidőt nov. 1-én nem lépteti életbe. A miniszternek ez a felfüggesztő rendelete a Budapesti Közlöny október 29-i számában jelent meg 44742/1923. I. a.—1938. sz. alatt.

Ehhez képest az összes nyílt árusítási üzletekben az eddigi munkaidő-rend változatlanul megmarad. A magunk részéről csak elismeréssel nyugtázhatjuk ezt a miniszteri rendelkezést, mégpedig azért, mert a munkapiacnak ez idő szerinti helyzetét tekintve, igen messzemenő kényelmetlenségek keletkezhetek volna a rendelkezés életbeléptetése folytán. Amennyire szükséges és fontos ez a rendelet, hiszen mi magunk az összes munkaadói szervezetek kö-

zül az elsők és sokáig egyetlenek voltunk, akik ezt sürgettük, annyira megdölgendő, hogy a szociális lépést ezekben a rendkívüli napokban tegyük-e meg.

A Baross Szövetséget ez irányú helyeslésénél egyedül az a cél vezeti, hogy a gazdasági forgalmat ezekben a napokban ne tegyük ki újabb teherpróbanak. Viszont leszögezzük a magunk részéről és egészen biztosan tudjuk, hogy mérvadó helyen ugyanez a felfogás, hogy a munkaidő rendelet is azonnal léptessék életbe, amint ez a mai feszült állapot megszűnik. Mi is valljuk, hogy semmi szükség arra, miszerint egy egy alkalmazott kény-sz rüljön napi 14—16 órát dolgozni. Szaporítsuk — az üzemek szükségletének szem előtt tartásával — az alkalmazottak számát, hogy eké-ként teljesen megszűnjék a munkanélküliség. És újra mondjuk most is, hogy a kötelező ebédzünetet szintén szabályozzák, mert ez is az alkalmazottak érdeke.

Murin György rt. bőrösboltja

Budapest, VIII., Ér-u. 2. Tel.: 142-238

Bőrárak, cipéskellékek és szerszámok legolcsóbb nagybani bevásárlási helye. Florida kaptafa és csizmaszáma különlegességek. Katonai alakulatok és államrendőrség szállítója

Baross tagoknak kedvezmény!
Zsineg, kötél, ponyva, hátizsák és sportáru cikkek
HAUSCHILD ALBERT
Budapest, IV., Gerlőczy-utca 11.
Közp. Városház kapuval szemben.
92 éves cég. Tel.: 181—572.

Baross-házavatás: november 16

A Baross Szövetség székházának ünnepélyes avatása november 16-dikán fog megtörténni. A részletes napirendet legközelebbi számunkban közölni fogjuk.

Most elérkezett a megfelelő keret és pillanat ahhoz, hogy ezt a hatalmas intézményt úgy adjuk át rendeltetésének, miként ennek lennie kell.

A székházavatással egyidejűleg nyílik meg állandó kisipari kiállításunk s ugyanakkor lesz meg-

Trummer Emil

Orvosi Műszer és Kórházberendezési Vállalata
Bpest, VII., Aréna-ut 6

tartva a magyar dívatbemutató, melyet Zsindelyné Tüdös Klára urhölgy készít elő páratlan ügyszeretettel akként, hogy ez a bemutató hatalmas visszhangot fog kelteni az ipar egész területén.

A székházavatással kapcsolatban biztosítani akarjuk, hogy minden egyes érdeklődő tagunk megkapja a személyre szóló meghívót, mely nélkül az avatás ünnepén belépni nem lehet. Ezért kérjük tagjainkat, hogy meghívók, illetve belépőjegyek iránti igényeiket szíveskedjenek e hó 7-ig bezárólag titkári hivatalunknak bejelenteni.

Fűszerkereskedők és kereskedelmi képviselők kultúrdélutánja

A B. Sz. fűszer- és esemegekereskedő barosszétálya, valamint a kereskedelmi képviselők és utazók szakosztálya november 13-án délután együttesen tartja meg

Fraknói uri és női divatárak

vászon, fehérmű rövid-
árak szabókellékek
Budapest, VI., Szondy-u. 29.
Izabella u. sarok Tel.: 127-115.

idei első kultúrdélutánját a Baross-palotában. A két szakosztály vezetője erre meghívja az összes tagokat hozzátartozóikkal együtt. Belépő díj nincs, a műsor megváltása azonban kötelező s személyenként 1 pengő. A kultúrdélután ünnepi beszédét a szövetségi országos elnök mondja. Közreműködik a budai szimfónikus zenekar 40 taggal és a Felten Dalkör. Vezényelnek: kézdí Krén Géza elnök karnagy és Eigner József karnagy. Műsor után tánc, vacsora a palota erre a célra szolgáló termében.

Felvidéki testvéreink hazatérése

Nagy történelmi és sikeres munka volt az, melyet a felelős tényezők eddig heteken keresztül éles nemzetközi küzdelemben folytattak a magyar igazság érvényesüléséért. Az első alkalom, hogy a trianoni nagy temetés óta a felkelő nap sugarai átörttek a bennünket sűrűn körülvevő ködön, melyet a gyűlölet, az engesztelhetetlen harag és az igaztalan birtoklás miatti rossz lelkiismeret fejlesztettek.

Nagy pillanat... ilyen lehetett az, amikor az Ur sírjára hengergetett nagy kő egyet recsegett, megmozdult és a felkelő nap be-tört a kriptába, árszavta az új levegőt és magával hozva az éle-

detjük és valljuk, hogy ez az ország keresztény és ennek a politikai követelménye az, hogy *christianismus vincit, regnat et imperat*, vagyis a kereszténység győz, uralkodik és parancsol.

A hazatérő területeknek a csanakországhoz való gazdasági hozzákapcsolása már önmagában véve jelentős operáció, amely a dolog természeténél fogva a teljes felépítést biztosító hőcmelkedséssel jár, de vigyázzunk arra, hogy ez a hozzákapcsolás, ez az egybefonódás már rögtön most az érvényesülő és győző kereszténység jegyében történjék. Ez az ügy szintén történelmi jelentőségű és a magyar nemzeti erők fejlesztése és virágba fakasztása szempontjából elsőrendűen fontos, mert nem kisínyes, hanem az egész magyar jövőre kiható feladatról van szó, mely nem nyerhet elintézési azsál, ha bárki is a felvidéki magyarság hazatéréseivel kapcsolatban egyszerűen csak egy gazdasági konjunktúra-mozzanatot lát.

A hazatérő magyarságot husz esztendő rabságon keresztül a keresztény politikai hitvallás tartotta meg erejében egészen feltámadásáig s ezekben a napokban is már a hivatalos intézkedések egész során meg kell látszania annak, hogy a keresztény felfogás valóban az, mely a sírból kiemel, az életre hoz és továbbfejleszt; már az első napokban rö-

gton meg kell érződnie annak, hogy a kereszténység programja nem egyszerűen negációja annak az általános rossznak, melyet a féltékeny liberalizmusban ismerünk fel, hanem pozitív alkotó és építő, egyszóval fundamentális érték, miként ennek az országnak a kereszténység valóban történelmileg és biológiailag egyaránt a kereszténység az alapja, erkölcsi vonatkozásban csak úgy, mint gazdaságpolitikailag.

Mi nem licitálunk és nem keresünk folyton jobb keresztényeket, nekünk minden tekintetben elég magunk a kereszténység, melynek ügyét legteljesebb bizalommal jó kezekben tudjuk, melyeknek építő és teremtő erejében hiszünk, hogy zökkenésmentesen, de egy pillanattal sem okozva csalódást, haladhassunk. A hazatérő keresztény kereskedők, iparosok és vállalkozók egy olyan husz esztendő rabságból jönnek ide, ahol velük szemben minden megnyilvánult, ami nem keresztény s ha már másért nem kellene, ugye ezért egyedül feltétlenül kötelességünk eszelekedni.

Az a nép, melyet éppen a kereszténység hite és életmeggyőződése ennyire acélozni tudott egy gonosz világ összességével szemben, e'g bizonyítékát szolgáltatva annak, hogy lelke programjához hű és kitartó. Es ez egy olyan kincs, melyet a megindult magyar feltámadás sikeres továbbfolytatásának reményében is nemcsak megőriznünk, hanem sür-gősen gyarapítanunk is kell.



adót jóval a karácsonyi ünnepekkel megelőző vásárlások előtt adjuk kezébe mindazoknak, akik Szövetségünk törekvéseit átérzik és támogatják.

A Kék-Könyvet díjtalanul kapják mindazok a Baross-testvérek, kiknek címe, abban előfordul.

Ez alkalommal szeretettel fordulunk *iparpártoló tagjaink* mindinkább sokasodó táboraéhoz is és kérjük őket, hogy célkitűzéseinket támogatva, az elkövetkezendő esztendőre is váltsák ki címkönyvünket és a hozzá tartozó vásárlási igazolványt.

Kimondhatatlan örömről szolgál, hogy az 1939. év lesz az első, melyben *Kék Könyvünk* átéli a trianoni határt, hogy hirdesse a visszatérő területeken a nemzeti összefogást és egy jobb, tisztultabb gazdasági jövőt.

Kérjük a címjegyzékünkben szereplő Baross-testvéreket, valamint iparpártoló tagjaink nagy tömegét, hogy igényléseiket közvetlenül a Szövetség szervezési osztályának címére (Bpest, VIII. Múzeum u. 17., tel.: 130-405.) küldjék, de arra is kérjük őket, hogy ismerőseik körében minél szélesebb propagandát csináljanak Szövetségünk törekvéseinek.

HIRDETMÉNYEK

Ke. 42748/2/1938. A budapesti kir. törvényszék közhírré teszi, hogy *Sonnenschein Benedek* (Béla) budapesti (VI. Anker-köz 1-3.) be nem jegyzett posztó-, bélel- és textiláru kereskedője név- és esődönkívvüli kényszerezésségi eljárást megindította. Vagyonfelügyelő dr. ifj. *Mezei Pál* budapesti (V. Visegrádi u. 9.) ügyvéd. Bírósági jogi megbízott dr. *Gál József* budapesti (V. Nádor u. 5.) ügyvéd.

A hitelezőknek követeléseiket 1938. évi november hó 17. napjáig írásban be kell jelenteniük az Országos Hitelezői Egylet központjánál (V. Alkotmány u. 8.) és felhívja a kir. törvényszék a hitelezőket, hogy a netán létrejött magánegyezség elleni észrevételeiket az egyszégnegnek a Budapesti Közlönyben való közzétételét követő 15 nap alatt ugyanitt írásban jelentsek be. Az egyszégségi eljárás megindításának joghatálya 1938. évi október hó 28. napján áll be.

Budapest, 1938. október 28.
Dr. *Kunst Győző* s. k. kir. törvényszéki bíró.

Ke. 42645/3/1938. A budapesti kir. törvényszék közhírré teszi, hogy *Dehmal Károly* budapesti (VIII. Rákóczi ut. 19.) bej. zongora készítő és kereskedője név- és esődönkívvüli kényszerezésségi

Gépszakmában bevezetett vidéki képviselőket keres

az Alfa Separator R. T.

Budapest, XI., Csurgói u. 15

Magyar a magyarért

Nemcsak a társadalom vezető rétege, hanem maga az egész társadalom minden egyes rétege teljes mértékben kivieszi részét abból a szereteten alapuló karitatív tevékenységből, amit a Magyar a magyarért mozgalom jelent.

A Baross Szövetség a maga részéről tudja, hogy a keresztény kereskedőket és iparosokat ezen a téren külön nem kell ösztökélni, viszont a Baross Szövetség megtette a maga nagyon alapos és korszerű javaslatait, melyek az adományozók összeget hatalmas mértékben vannak hivatva emelni. Ezzel azonban még távolról sem tartunk eleget teljes mértékben kötelességünknek, mert soha a magyar történelemben nem fűződött akkora jelentőségű társadalmi gyűjtéshez s akcióhoz, mint a Magyar a magyarért mozgalom átütő erejű financiai sikeréhez.

Ezért, bár jól tudjuk, hogy javaslataink nyomán nagyon számottevő összegek fognak előbukkanni a magyar társadalom áldozatkész erszényéből, ezen a héten külön kötelességünknek tartjuk figyelmeztetni összes tagjainkat arra, hogy a mozgalom megbízott *hölgy-tagjait, akik megfelelő igazolással vannak ellátva, mindenütt, minden lakásban, műhely-*

*ben, irodában, boltban a legtelje-
sebb, a legmagyarabb megérté-
ssel, szeretettel és támogatással fogadjuk és az alkalommal külön is
nyissuk ki jól azt az erszényt
és ha csak tehetjük, ne olvassuk a
pénzt, hanem adjunk magyaros lé-
lekkel, testvéri gesztussal, bőven.*

Ez a szegény nemzet most nagy mennyzezőre készül, a rabságban sanylódo testvérek százezreinek a szülői házba való visszatérésének nagy mennyzezőjét ünnepli meg. Ilyenkor nincs és nem lehet korlátja a lélek szép megnyilvánulásainak. Ezért az anyagi teljesítőképesség legszélsőbb határáig menjen el minden egyes tag, a magyar társadalom minden tagja, hogy a történelmi nevezetességű mozgalom a lélek diadalává

Rövidesen megjelenik az 1939. évi új Baross Címjegyzék

Általános kívánságnak tesz eleget a Baross Szövetség, midőn már a közeli időben utjára bocsátja 1939. évi címjegyzékét, a közkedveltségnek örvendő »Kék-Könyvet«, mert célunk, hogy ezt a hűséges és megbízható tanács-

FIDÉLIÓ
sardinia

tet. Ezt a pillanatot im átéljük és átérezzük a trianoni sírba zárt nemzet újrafeledésének mostani nagy napjaiban. A nemzet örök hája s közzéte azoknak mind-mind, akik ezt munkálták s vég-hivitték, akik a rab magyarok bilincseit letörték, nekünk valamennyiünknek az új életet s vele a további remények melletti teljesezésének fényét hozták.

Ezt a nagy történelmi pillanatot is hétköznapi fogják követni, csakhamar vége lesz a nagy ünnepek, az öröm-könyvek hullajtásának s a most már létszám-ban megnagyobbodott magyar népi család megint csak vissza fog térni a hétköznapi munkához, hogy ekként folytassa és mélyítse harcát a máért a holnap érdekében. Ennek az örömteli hangulatnak ebbe a kenyérgüzdelembe is át kell nyulnia, a magyar megújodásnak ezen a téren is változatlanul és töretlenül magyarnak kell lennie és annak bizonyulnia.

A gazdasági problémák egész serege fog felmerülni s ezek között lesz rengeteg, amely a leg-szorosabban összefügg a magyar szociális kérdéssel s így természetesen a keresztény kereskedők, iparosok és vállalkozók helyzetével. Hosszu esztendők óta a keresztény gazdasági élet követelményei a hivatalos kormányprogra-

Ferenczy János

férfi-, női- és gyermekcipő kü-
lönlegességek nagyraktára

Budapest, VIII., József-kr. 48

Telefon: 142 309

mok első fejezetét képezik s mi szükségesnek tartjuk hangsúlyozni, hogy ennek továbbra is kell maradnia, amit különben maga a kormányelnök ur múlt héten közzétett hatalmas intelmében is leszögezett, mondván, hogy ez az ország elsősorban a miénk, keresztény magyaroké.

Még ez a nagy testvéries ünnep sem tudja elhomályosítani az eredeti tudja óél tekintetében a látóhatárt, mert most is és minden további magyar reménység beigazolásakor változatlanul hír-

eljárását megindította. Vagyonfelügyelő dr. *Gercy Gyula* budapesti (XI. Horthy Miklós ut 19.) ügyvéd. Birósági jogi megbízott dr. *Fássy Lajos* budapesti (IV. Pázmány Péter tér 5.) ügyvéd.

A hitelezőknek követeléseiket

1938. évi november 14. napjáig írásban be kell jelenteniük az Országos Hitelevédő Egylet központjánál (V. Alkotmány u. 8.) és felhívja a kir. törvényszék a hitelezőket, hogy a netán létrejött magánegyezség elleni észrevételei-

ket az egyezségnek a Budapesti Közlönyben való közzétételét követő 15 nap alatt ugyanitt írásban jelentsék be. Az egyezségi eljárás megindítása iránti kérelem előterjesztésének napja: 1938. évi október 24. napja. Az egyezségi

eljárás megindításának joghatálya 1938. évi október 25. napján áll be.

Budapest, 1938. október 25.

Dr. *Kunst Győző* s. k. kir. törvényszéki bíró.

Hirdetőink kirakata:

ULRICH B. J.
BUDAPEST
VI., Vilmos császár-ut 31.

Fürdőberendezések,
ólom, vas és réz-
oszevek, szivattyúk,
horgany, vas és réz-
lemezek.

Üvegcsiszolás, üveghajlítás — Tükörgyártás
Modern üveghomályosítás
KILTZ JAKAB ÉS EMICH TESTVÉREK
Budapest, VIII., Práter-u. 84. Telefon: 135-476. Alapítva 1909.

SZÉKELY J.
szerszám és műszaki kereskedelem k. i. t.
Budapest, VI., Podmaniczky-u. 18. sz.
Telefon: 128-854

Dreher édességek
csak a jobb üzletekben!

csokoládé
honbon
keksz

Közszállítások.

Esetleges felvilágosítások titkárságunknál a hivatalos órák alatt.

Hirdetés tárgya	Hirdető	Határnap	Ért. Piacszám
Ágynemű	M. kir. honvédelmi min., Bpest	okt. 28	42
Élelmicikkek	OTI, Budapest	" 28	42
Közp. fűtési berend.	Polgármester, Győr	" 29	42
Szennyvízterítő munk.	Makó	" 31	42
Papír	Állami nyomda ig., Budapest	" 31	42
Gőzfűtőberend. munkák	M. kir. iparügyi min., Bpest	" 31	42
Papírdobozok	Dohányjöv. közp. ig., Bpest	" 31	42
Építkezés	M. kir. iparügyi min., Bpest	" 31	42
Vízvezetők, csatornázás	Sz.-b. kik. munk. ép. vez., Bpest	" 31	42
Nyomatvány	Polgármester, Szentes	" 31	42
Festék	Folyamőr par.-ság, Budapest	" 31	42
Keleá uk		" 31	42
Padióburkolási munka	Szab. kik. munk. ép. vez., Bpest	nov. 2	41
Röntgenfilmek stb.	MAV B. B. I., Budapest	" 2	42
Ruházati anyagok	M. k. postavérgigazg., Budapest	" 3	40
Bőrök		" 3	40
Ciróknék	MAV igazgatóság, Budapest	" 3	42
Bortételek	MAB I, Budapest	" 3	42
Élelmicikkek	Polgármester, Baja	" 3	42
Gyógyárak	MAV üzletvezetőség, Budapest	" 4	42
Hidak mázolósa	Honv., közz. Józ. sz. Budakeszi	" 8	41
Gumipadióburkolás	OTI, Budapest	" 8	42
		" 8	42

Jahn Ferenc és Fia
Budapest, VIII., Szerdahelyi-utca 5
Telefon: 135-469
Ajánlja elsőrendű cukorka és csokoládékészítményeit!

Üzlete jó hírét emeli ha
lennváznait és
lendamasztjait
Wein és Társainál
szerzi be.
Telefon: 122-486
Lerakat: V., Bálvány-u. 24.

KLING GYÖRGY
diótörő, mandula, mogyoró,
mák, mazsola, szilva stb.
BPEST, VI., PODMANICZKY-U. 75
Telefon: 119-875

NŐI KALAPOT
olcsón vegyen
PERCZE ANDRÁSÉ
női kalapkészítőnél
BUDAPEST, IX., LÓNYAY-U. 43.

DIÓSY JÁNOS
fém- és vasárukereskedés
Budapest, Rákóczi-ut 24
Fémárak, konyhaszerek, Guri-guri
függönytartók, elegáns fogasok,
fűrdőszobacikkek stb.

 **Stauffler**
SAJTOK
minden kereskedő számára
forgalmat és nyereséget
jelentenek.

VIOLA TÁPSZERÜZEM



BÄBY malátás
gyermekkétszersült és táppiskóta
legkitünőbb karlsbadi kétszersült

III. Ürömi-utca 52.

Telefon: 167-710

Kérje mindenütt a közismerten kiváló minőségű

OMTK. = Oemtéká
tejet és tejtermékeket

Országos Magyar Tejszövetkezeti
Központ M. Sz.

Levél cím: Budapest 112. postafiók 15.


Telefon: 258-840

HOLUB SÖRÖZŐ
Kossuth Lajos utca 12.
Kitűnő konyha, Dreher sörök
polgári árak.

 **Ebner**
II., Zeigmond-u. 22.
IV., Pálffy-köz 7.
V., Szent István krt 12
Fűzők — Melltartók — Nász — Invit.

Üvegcsiszoló és tükörkészítő
üzem
Ludányi István
Budapest, VIII., Práter-utca 63. sz.
Telefon: 144-879.

Színházi ládócsévek, eseménycévek, orrcsipeledek,
Zeis-üvegekkel, Barometerek, hőmérők a
legjobb kivitelben
CALDERONI ÉS TÁRSA
láncszerszámoknál
Bpest, V., Vörösmarty-tér 1. TELEFON
1-811-48.

 **Jóthy fény**
NEON
VALUDYKÉZUM-28
T.: 138-918, 138-919

Képkerekek
HOFFMANN FERENC-nél
Budapest, IV., Károly-krt. 28. IV., Gerlóczi u. 5

Fáth harisnya
IV., Ferenciek-tere 2.

Felelős szerkesztő és kiadó:
Tábor György
Kiadótulajdonos:
Baross Szövetség Kereskedő Iparos és
Rokonszakkam Országos Egyesülete.

Világmarika a közkedvelt
DOZZI SZALÁMI!
Ezt vásároljuk

Fratelli Deisinger
kávé, tea különlegességei vezetnek
IV., Ferenciek-tere 1. — II., Margit körút 38 b.
XI., Horthy Miklós ut 41. szám